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September 2016 Oregon High School Principal’s Report 
 

Student Athletic Code Violations Updates 
 

 One student received a first sanction.  
 

Faculty and Student Recognition/Other Issues 
 

 Josh Nelson was featured both on television and in print media for his work in bringing the off-the-grid 
green house to OHS. Links to those stories are below. 

 
http://www.wifr.com/content/news/Oregon-High-School-unveils-off-the-grid-greenhouse-391522351.html 
 
 
http://www.saukvalley.com/2016/08/23/greenhouse-at-oregon-high-could-teach-us-how-to-garden-indoors-
year-round/ayb13wz/ 
 

 Power Hour so far has been a success. Specifics on what is going well: 
 
1) No overcrowding in the cafeteria. In fact, we’ve been able to send second shift kids down on average 
15 minutes earlier than we originally scheduled.  
 
2) Students are doing a mostly commendable job picking up after themselves both in the building and 
outside. I’ve had to do one reminder via announcements to stay on top of picking up after themselves. 
 
3) Teachers are creating areas for kids to go. Some examples include the “Monastery Room” (room for 
complete silence), “Guitar Hero” in the library, a math lab for kids who need help during the day, open 
lab for kids in coding and “Lunch Bunch” group, a carryover from previous years. Kids started an 
impromptu gaming group located near the admin lot doors. 
 
4) Kids who need to burn energy are, so far, doing it in constructive ways. I’ve warned them about “no 
contact” sports/activities. There have also been walks over to Park West to chase Pokemons. 
 
There is some feedback from a few staff members that Power Hour is approximately 10 minutes too 
long (some kids get antsy by that point). Kids I have talked to have not shared that view. I will continue 
to monitor and make adjustments as necessary. 

 

http://www.ocusd.net/
http://www.wifr.com/content/news/Oregon-High-School-unveils-off-the-grid-greenhouse-391522351.html
http://www.saukvalley.com/2016/08/23/greenhouse-at-oregon-high-could-teach-us-how-to-garden-indoors-year-round/ayb13wz/
http://www.saukvalley.com/2016/08/23/greenhouse-at-oregon-high-could-teach-us-how-to-garden-indoors-year-round/ayb13wz/


 

Andrew Nelson, Principal OREGON HIGH SCHOOL Mike Boyer, Associate Principal 

210 South 10th Street, Oregon, IL 61061 phone: 815-732-6241   fax: 815-732-3361   www.ocusd.net 

 
 
 
 
 

Welfare and Advisory/OEA and OESPA Issues 
  

 No issues from OEA W&A. 
 

Principal-Parent and Principal Student Advisory Committees 
 

 I will be assembling both PPAC and PSAC in the coming weeks. Specific “work” 
for PSAC will be examining student survey data for community goal and getting feedback for Hawk 
Profile Index that Adam and I will be building. I have contacted eight parents to be part of PPAC this 
year. I’ve gotten two responses to date. 
 

Data Teams 
 

 I’ve created a Google Sheet (a faculty member’s idea) to allow faculty to keep track of data teams that 
are being formed. Deadline to become part of a data team will be Monday, Sept. 19th.  

 One example of one being formed now comes from McMaster and Bunton to make OHS a more eco-
friendly school. They are interested in having staff and students alike. This team will be looking at data in 
regards to reducing the ecological footprint of OHS.   
  

CEANCI to WACC 
 

 I’ve spoken with several students to see “how Whiteside is going,” and reports so far are positive. 
 

Open Program 
 

 We have 21 students in the program this year. This is the highest enrollment we’ve had in the program’s 
three years. 

 Aaron Sitze, Cole Davidson, Ellen Recamp and Valeria Flucker-Viteri  will be presenting at the Rural 
Education National Forum Conference in Columbus, OH in October. 

 
Sinnissippi Counseling Services Report for OHS: 2015-2016 

 
 57.7 hours of service were provided to OHS students. 

 30 students were referred to SAP services, with 10 receiving ongoing treatment during the year. 

 15 students were seen as result of athletic department referrals 
 

http://www.ocusd.net/
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 Five students were referred to other services either through Sinnissippi or to other providers because 
further assessment was required 

 

 Reasons for referrals: academic struggles, family dynamics, peer relationships, self-esteem issues, sexual 
identity, alcohol/drug, personal hygiene, motivation, isolation. 

 
 

2016-2017 SIP Update 
 

Goal I:   Oregon High School staff and students will develop a stronger sense of 
community during the course of the 2016-2017 school year.     
 
See attached results from student survey administered on 8-25 and 8-26. Results for entire school and 
broken down by grade attached. Responses to each question consistent across grade levels. Results 
have been shared with staff, who then shared with students. 

 
Goal I I: 50% of Oregon High School Students will improve their Hawk Profile (based on Academics, 
Service, Leadership, and Activities) Index before the end of the school year. 
 
Mr. Larsen and Mr. Nelson in the process of building platform for HPI. 

http://www.ocusd.net/


Overall, I feel good about being in this high
school.

Mean: 2.08

PercentResponse
Strongly Disagree 3.90
Disagree 11.69
Agree 53.25
Strongly Agree 27.27

I care about this school.

Mean: 2.01

PercentResponse
Strongly Disagree 3.90
Disagree 11.69
Agree 62.34
Strongly Agree 20.78

I feel safe in this school.

Mean: 1.88

PercentResponse
Strongly Disagree 3.90
Disagree 19.48
Agree 59.74
Strongly Agree 15.58

My opinions are respected in this school.

Mean: 1.70

PercentResponse
Strongly Disagree 3.90
Disagree 35.06
Agree 48.05
Strongly Agree 12.99

There is at least one adult in this school who
knows me well.

Mean: 2.32

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 10.39
Agree 44.16
Strongly Agree 41.56

I feel supported by the following people in this
school.

Mean: -

PercentResponse
Teachers 71.43
Administrators 49.35
Counselors 53.25
Other adults 58.44
Other students 79.22

I am comfortable being myself at this school.

Mean: 1.93

PercentResponse
Strongly Disagree 5.19
Disagree 12.99
Agree 63.64
Strongly Agree 16.88

I am an important part of my high school
community.

Mean: 1.66

PercentResponse
Strongly Disagree 10.39
Disagree 25.97
Agree 50.65
Strongly Agree 12.99

There is at least one activity that interests me at
this school.

Mean: 2.33

PercentResponse
Strongly Disagree 5.19
Disagree 7.79
Agree 35.06
Strongly Agree 50.65

Filter: grade = 10
Fall 2016 OHS Community Survey

The adults at OHS believe in me.

Mean: 2.03

Response Percent
Strongly Disagree 1.30
Disagree 11.69

68.83Agree
Strongly Agree 16.88





Overall, I feel good about being in this high
school.

Mean: 2.11

PercentResponse
Strongly Disagree 2.56
Disagree 8.97
Agree 58.97
Strongly Agree 24.36

I care about this school.

Mean: 1.82

PercentResponse
Strongly Disagree 10.26
Disagree 11.54
Agree 64.10
Strongly Agree 14.10

I feel safe in this school.

Mean: 2.17

PercentResponse
Strongly Disagree 3.85
Disagree 6.41
Agree 55.13
Strongly Agree 30.77

My opinions are respected in this school.

Mean: 1.72

PercentResponse
Strongly Disagree 10.26
Disagree 20.51
Agree 56.41
Strongly Agree 12.82

There is at least one adult in this school who
knows me well.

Mean: 2.24

PercentResponse
Strongly Disagree 1.28
Disagree 11.54
Agree 47.44
Strongly Agree 37.18

I feel supported by the following people in this
school.

Mean: -

PercentResponse
Teachers 80.77
Administrators 48.72
Counselors 52.56
Other adults 69.23
Other students 66.67

I am comfortable being myself at this school.

Mean: 2.11

PercentResponse
Strongly Disagree 3.85
Disagree 14.10
Agree 47.44
Strongly Agree 32.05

I am an important part of my high school
community.

Mean: 1.67

PercentResponse
Strongly Disagree 8.97
Disagree 30.77
Agree 41.03
Strongly Agree 16.67

There is at least one activity that interests me at
this school.

Mean: 2.25

PercentResponse
Strongly Disagree 6.41
Disagree 10.26
Agree 34.62
Strongly Agree 47.44

grade = 11Filter:
Fall 2016 OHS Community Survey

The adults at OHS believe in me.
Response Percent
Strongly Disagree 3.85
Disagree 20.51

53.85Agree
Strongly Agree 21.79



Fall 2016 OHS Community Survey Page 29/1/2016



Overall, I feel good about being in this high
school.

Mean: 2.20

PercentResponse
Strongly Disagree 3.09
Disagree 6.19
Agree 57.73
Strongly Agree 31.96

I care about this school.

Mean: 2.02

PercentResponse
Strongly Disagree 4.12
Disagree 10.31
Agree 63.92
Strongly Agree 20.62

I feel safe in this school.

Mean: 2.24

PercentResponse
Strongly Disagree 2.06
Disagree 4.12
Agree 60.82
Strongly Agree 31.96

My opinions are respected in this school.

Mean: 1.73

PercentResponse
Strongly Disagree 8.25
Disagree 22.68
Agree 56.70
Strongly Agree 12.37

There is at least one adult in this school who
knows me well.

Mean: 2.11

PercentResponse
Strongly Disagree 5.15
Disagree 13.40
Agree 45.36
Strongly Agree 35.05

I feel supported by the following people in this
school.

Mean: -

PercentResponse
Teachers 79.38
Administrators 46.39
Counselors 54.64
Other adults 63.92
Other students 76.29

I am comfortable being myself at this school.

Mean: 2.06

PercentResponse
Strongly Disagree 3.09
Disagree 13.40
Agree 54.64
Strongly Agree 25.77

I am an important part of my high school
community.

Mean: 1.62

PercentResponse
Strongly Disagree 8.25
Disagree 34.02
Agree 42.27
Strongly Agree 13.40

There is at least one activity that interests me at
this school.

Mean: 2.01

PercentResponse
Strongly Disagree 9.28
Disagree 14.43
Agree 41.24
Strongly Agree 34.02

grade = 12Filter:
Fall 2016 OHS Community Survey

The adults at OHS believe in me.

Mean: 1.86

Response Percent
Strongly Disagree 9.28
Disagree 10.31

63.92Agree
Strongly Agree 15.46



The adults at OHS believe in me.

Mean: 1.86

PercentResponse
Strongly Disagree 9.28
Disagree 10.31
Agree 63.92
Strongly Agree 15.46

Fall 2016 OHS Community Survey Page 29/1/2016



Overall, I feel good about being in this high
school.

Mean: 2.30

PercentResponse
Strongly Disagree 1.27
Disagree 2.53
Agree 59.49
Strongly Agree 34.18

I care about this school.

Mean: 2.14

PercentResponse
Strongly Disagree 1.27
Disagree 6.33
Agree 67.09
Strongly Agree 22.78

I feel safe in this school.

Mean: 2.23

PercentResponse
Strongly Disagree 1.27
Disagree 6.33
Agree 60.76
Strongly Agree 31.65

My opinions are respected in this school.

Mean: 1.92

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 16.46
Agree 72.15
Strongly Agree 8.86

There is at least one adult in this school who
knows me well.

Mean: 2.03

PercentResponse
Strongly Disagree 5.06
Disagree 13.92
Agree 49.37
Strongly Agree 26.58

I feel supported by the following people in this
school.

Mean: -

PercentResponse
Teachers 81.01
Administrators 55.70
Counselors 51.90
Other adults 55.70
Other students 73.42

I am comfortable being myself at this school.

Mean: 2.11

PercentResponse
Strongly Disagree 3.80
Disagree 10.13
Agree 56.96
Strongly Agree 29.11

I am an important part of my high school
community.

Mean: 1.80

PercentResponse
Strongly Disagree 2.53
Disagree 20.25
Agree 72.15
Strongly Agree 5.06

There is at least one activity that interests me at
this school.

Mean: 2.42

PercentResponse
Strongly Disagree 1.27
Disagree 7.59
Agree 37.97
Strongly Agree 51.90

grade = 9Filter:
Fall 2016 OHS Community Survey

The adults at OHS believe in me.

Mean: 2.14

Response Percent
Strongly Disagree 2.53
Disagree 6.33

64.56Agree
Strongly Agree 25.32



The adults at OHS believe in me.

Mean: 2.14

PercentResponse
Strongly Disagree 2.53
Disagree 6.33
Agree 64.56
Strongly Agree 25.32

Fall 2016 OHS Community Survey Page 29/1/2016



Overall, I feel good about being in this high
school.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

I care about this school.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

I feel safe in this school.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

My opinions are respected in this school.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

There is at least one adult in this school who
knows me well.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

I feel supported by the following people in this
school.

Mean: -

PercentResponse
Teachers 0.00
Administrators 0.00
Counselors 0.00
Other adults 0.00
Other students 0.00

I am comfortable being myself at this school.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

I am an important part of my high school
community.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

There is at least one activity that interests me at
this school.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

grade = BLANKFilter:
Fall 2016 OHS Community Survey
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The adults at OHS believe in me.

Mean: -

PercentResponse
Strongly Disagree 0.00
Disagree 0.00
Agree 0.00
Strongly Agree 0.00

Fall 2016 OHS Community Survey Page 29/1/2016



Overall, I feel good about being in this high
school.

Mean: 2.17

PercentResponse
Strongly Disagree 2.71
Disagree 7.23
Agree 57.23
Strongly Agree 29.52

I care about this school.

Mean: 2.00

PercentResponse
Strongly Disagree 4.82
Disagree 9.94
Agree 64.16
Strongly Agree 19.58

I feel safe in this school.

Mean: 2.14

PercentResponse
Strongly Disagree 2.71
Disagree 8.73
Agree 59.04
Strongly Agree 27.71

My opinions are respected in this school.

Mean: 1.77

PercentResponse
Strongly Disagree 5.72
Disagree 23.49
Agree 58.13
Strongly Agree 11.75

There is at least one adult in this school who
knows me well.

Mean: 2.17

PercentResponse
Strongly Disagree 3.01
Disagree 12.35
Agree 46.39
Strongly Agree 34.94

I feel supported by the following people in this
school.

Mean: -

PercentResponse
Teachers 78.01
Administrators 49.70
Counselors 53.01
Other adults 61.75
Other students 73.80

I am comfortable being myself at this school.

Mean: 2.06

PercentResponse
Strongly Disagree 3.92
Disagree 12.65
Agree 55.42
Strongly Agree 25.90

I am an important part of my high school
community.

Mean: 1.69

PercentResponse
Strongly Disagree 7.53
Disagree 28.01
Agree 50.90
Strongly Agree 12.05

There is at least one activity that interests me at
this school.

Mean: 2.24

PercentResponse
Strongly Disagree 5.72
Disagree 10.24
Agree 37.35
Strongly Agree 45.18

The adults at OHS believe in me.

Mean: 1.98

PercentResponse
Strongly Disagree 4.52
Disagree 12.05
Agree 62.65
Strongly Agree 19.58

Fall 2016 OHS Community Survey

Fall 2016 OHS Community Survey Page 19/1/2016
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